Mensagem do presidente do Sinait, Carlos Silva, aos novos Auditores-Fiscais do Trabalho
Em nome da Diretoria Executiva Nacional do Sinait, cumprimento os novos colegas Auditores-Fiscais do Trabalho, que são muito bem-vindos a integrar esta carreira cheia de desafios, mas que traz muitas compensações, pois é revestida de caráter social e humano, sem deixar de ser também fonte de arrecadação para a União.

Destaco a persistência dos que hoje tomam posse neste cargo para desempenhar funções diversas e muito importantes para os cidadãos brasileiros e para o Estado. Foi uma longa batalha judicial, durante a qual alguns desistiram pelo caminho. Os que aqui estão merecem todo o nosso respeito e admiração.

A julgar pela obstinação com que perseguiram seu objetivo de investir no cargo de Auditor-Fiscal do Trabalho, arrisco-me a dizer que serão muito bons companheiros de luta, razão pela qual, desde já, faço o convite para que se filiem ao Sindicato Nacional e cerrem fileiras conosco pela preservação e ampliação de direitos, por conquistas e melhorias das condições de trabalho.

Vocês logo verão que há muito trabalho a fazer, sob todos os aspectos, institucional e sindical, destacadamente. O mundo do trabalho, no qual nós, servidores públicos, estamos inseridos, sofre muitos ataques e é preciso estar vigilante para não permitir retrocessos. Atuamos no âmbito dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário, junto à sociedade civil e ao movimento sindical, interagindo, partilhando e nos fortalecendo para a luta diária e incessante.

Tudo isso, sem descuidar de nossa missão, que é proteger os direitos dos trabalhadores, agir preventivamente contra acidentes e adoecimentos, resgatar a dignidade dos trabalhadores submetidos à escravidão contemporânea, zelar pelo futuro de crianças e adolescentes exploradas, incluir pessoas com deficiências no mercado de trabalho, combater fraudes de sonegação ao Fundo de Garantia do Tempo de Serviço e à Previdência Social, entre muitas outras tarefas que o quotidiano e a lei nos impõem. Somos, em muitos casos, guardiães da última esperança dos trabalhadores que não têm onde recorrer.

Vocês são muito bem-vindos, especialmente neste cenário de mais de 1.140 cargos vagos na carreira. O concurso público é urgente e objeto de reivindicação constante do Sinait. Não tenho dúvidas de que o seu ingresso vai fortalecer esta luta e todas as outras em andamento. 

Parabéns, sucesso na carreira. O Sindicato conta com vocês para dar prosseguimento a essa jornada!

Carlos Silva, presidente do Sinait

